



算力出海 大勢所趨

經濟發展觀察 下篇

代表委員：港可探索試點「數據特區」

●國家超級計算廣州中心南沙分中心由霍英東研究院運營，很大程度彌補了香港的算力短缺。
香港文匯報北京傳真



●位於數碼港的本港首座人工智能超算中心，致力促進人工智能上游研發，中下游成果轉化及開拓應用場景。
網上圖片



●算力為低空經濟、新能源等產業應用提供支撐。
香港文匯報北京傳真

粵港算力布局

超算和智算都是高性能計算的組成部分，超算是以高性能計算（HPC）為核心，智算則以人工智能（AI）計算為核心，支持機器學習、深度學習等任務，推動產業智能化升級，如自動駕駛、智能製造、智能醫療等，是數字經濟的關鍵基礎設施。概括而言，超算中心是「科學計算的引擎」，而智算中心是「產業智能化的基石」，兩者互補共進，共同推動技術進步。

廣州超算中心
依託業務主機——「天河二號」超級計算系統，全面服務大科學、大工程、新產業和社會民生發展，已成為全球用戶數量最多、利用率最高、應用範圍最廣的超算中心之一。

廣州琶洲算谷·沙溪智算中心
粵港澳大灣區首個服務大模型的智算中心，主要服務於廣州市人工智能與數字經濟試驗區及粵港澳大灣區大模型研發運用，推動智慧醫療、智慧交通、智能製造、無人駕駛等領域數智化水平。

江門市智算中心
達到國際T3+級別的數據中心，也是粵港澳大灣區超大型數據中心，支持AI大模型訓練，通過將算力、算法與數據這三大核心要素進行深度融合，打造具有競爭力的人工智能產業集群。

橫琴先進智能計算中心
重點圍繞類腦芯片設計創新、類腦應用生態創新和腦科學重大應用創新，建設高水平類腦算力科技創新隊伍和軟件系統。

深圳超算中心
內部首批、中南部第一家國家超級計算中心，配置了世界Top級超級計算系統，形成多體系結構、多存儲形態，存算兼具規模的超融合系統，承擔各種大規模科學計算和工程計算任務，同時以其強大的數據處理和存儲能力為社會提供雲計算服務。

潤澤（惠州）國際信息港新型智算中心
大灣區首個超大型規模智算中心，採用新一代融合架構的智能算力基礎設施，主要為人工智能應用的訓練和推理提供全方位的服務支持與技術保障。

香港數碼港人工智能超算中心
香港首座人工智能超算中心，致力促進人工智能上游研發、中下游成果轉化及開拓應用場景。通過提升運算能力，超算中心能夠處理海量數據，加速科研項目的進展，並推動社會及商界各行業的智能化升級。



●港區全國人大代表、廣東省粵港澳合作促進會副會長林至穎
香港文匯報北京傳真

以及大數據分析等多種應用場景的需求，加上南沙分中心高速穩定的跨境專線，能為港澳地區的用戶提供優質的計算環境，為香港地區AI大模型的進一步訓練、優化以及後續新模型的開發提供充足的智算資源。」香港科技大學霍英東研究院院長高民對香港文匯報表示，隨着算力需求日益增長，香港本地的算力資源面臨短缺。未來，南沙分中心將彌補香港算力缺口，為香港AI大模型的升級提供關鍵的技術支撐。

促進數據跨境流通 強化國際科技合作

全國政協委員、廣東高科技產業商會會長王理宗對香港文匯報記者表示，數字貿易正成為國際貿易的重要組成部分，離岸數據中心能夠為跨境電商、數字產品提供關鍵支撐。全球數據量將迎來新一輪爆發式增長，對高效、安全、靈活的數據處理能力提出了更高要求。在此背景下，進一步推進離岸數據中心的開放試點具有重要戰略意義。在粵港澳大灣區等有條件的地區可以率先開展離岸數據中心試點，鼓勵企業與地方政府合作，再進一步推進探索在「一帶一路」沿線國家共建離岸數據中心。

林至穎進一步從三方面提出建議，首先是構建跨境數據流通樞紐。推動國際數據專線建設，降低跨境算力服務的延遲和成本；同時探索試點「數據特區」，在符合國家安全的前提下，建立與國際標準接軌的數據跨境流動規則，使香港成為中國算力出海的「合規中轉站」。

其次是發展離岸算力服務與交易平台。依託香港金融市場，創新算力衍生品如算力期貨、算力指數等，吸引國際資本參與中國算力資源定價，更進一步打造亞太算力交易中心，為全球企業提供彈性算力租賃服務，如算力渲染、AI訓練等，推動中國超算中心、雲服務商通過香港「輕資產出海」。

最後，林至穎提出，強化國際科技合作紐帶作用。利用香港高校的科研能力，聯合內地企業設立跨境聯合實驗室，聚焦算力技術的研發與轉化，並通過香港吸引國際人才和技術夥伴，例如引入歐美開源社區、東南亞數字企業，形成技術生態聯盟。

頂層設計入手 善用河套優勢



●中國的算力服務、算力裝備出海有着廣闊前景。圖為算力工廠裏，工作人員在組裝、測試算力設備。
香港文匯報北京傳真

2024年第四季度，中國聯通互聯網應用創新基地（二期）項目在廣州黃埔開工。作為中國聯通大灣區算力總體規劃中的核心節點，該基地是韶關算谷和香港將軍澳國際節點的中間樞紐。隨着該項目開工，大灣區算力互聯互通邁出了重要一步。

發揮內聯外通功能 助內企與國際接軌

港區全國人大代表、廣東省粵港澳合作促進會副會長林至穎接受香港文匯報專訪時分析指出，香港擁有與國際接軌的法律體系、自由開放的資本流動政策，以及高效透明的監管環境，能有效降低跨境合作中的制度摩擦。其獨立關稅區地位和成熟的金融體系，可為中國算力企業提供融資、結算和風險管理支持。同時，香港業界對國際市場需求和規則理解深刻，可幫助內地企業規避合規風險（如數據隱私、網絡安全等）。

「香港也是亞太地區的通信樞紐，擁有多條國際海底光纜和高速網絡帶寬，數據傳輸效率高，適合作為算力服務的國際節點。香港的數據中心密度居全球前列，且持續擴容（如將軍澳數據中心集群），可為雲計算、人工智能等高算力需求提供硬件支持。」林至穎說。

「前店後廠」協同 南沙彌補港算力缺口

林至穎進一步指出，未來，粵港澳大灣區有望形成「數據前店後廠」協同效應。其中，內地可提供土地、能源和低成本算力基礎設施，香港則專注高附加值服務，如跨境數據合規、國際業務拓展等。通過「數據前店後廠」模式，香港可整合大灣區算力資源，形成區域一體化算力網絡。

2016年，廣州超算中心南沙分中心落戶香港科技大學霍英東研究院，截至目前已有超過200個港澳用戶團隊使用「天河二號」，在化學材料、生物醫藥、工程機械仿真計算、氣候模擬與海洋環境、金融計算等方面取得大量突破性研究成果。此外，通過香港本地分中心，廣州超算中心與用戶簽訂採購單並通過港幣結算，香港分中心再與廣州超算中心進行匯總合同簽訂與人民幣結算，探索出「港幣—人民幣雙軌結算」的算力和使用的模式。

「廣州超算中心發布的新一代國產超算『天河星逸』系統，支持高性能計算、AI大模型訓練

以「一帶一路」為突破口 共建聯合實驗室創新探索

★特稿

業內專家在接受香港文匯報採訪時指出，「一帶一路」沿線國家和地區市場，可以成為中國算力出海的主要目標市場。

中山大學嶺南學院經濟學教授林江表示，此前，透過共建「一帶一路」，中國為沿線國家和地區提供了基礎設施建設服務，而這些基礎設施的數字化應用、智能化升級，需要算力服務和設施來驅動。與此同時，中企在這些地區有大量投資，企業眾多，他們自身的數字化升級需求，將推動國內算力出海的同時，帶動中國算力對接所在區域需求。

針對性設計 提供外包服務

「中國政府及企業界與『一帶一路』沿線國家和地區建立了良好的合作關係，探索形成了相對

成熟的合作機制。如果說過去10多年主要以傳統基礎設施建設為主，那麼未來算力出海，將是中國新型基建、新型服務出海的重要組成部分。」林江說。

談及算力出海路徑，林江表示，可先針對東南亞、中東等市場設計算力產品，提供算力外包服務。比如，越南、印尼等國正在大力發展製造業，中國可以針對他們的產業特點，設計出相匹配的算力服務貿易或裝備產品。

山東省人大代表、國家超級計算濟南中心副主任潘景山認為，算力出海屬於數字貿易，相比貨物貿易更複雜，在開展業務的過程中，需要在各級政府機構的支持指導下規範引導市場行為，並進行創新探索。他還建議，要鼓勵同各國特別是「一帶一路」沿線國家和地區開展算力基礎設施

建設合作，共建聯合實驗室。同時，他建議建立健全算力出海風險管理機制，培養一批具有國際視野和專業技能的綜合型算力服務人才。

港可作中轉站 鏈接全球市場

林江認為，在中國算力出海過程中，香港憑借國際化的科研生態、成熟的金融體系以及貿易自由港、人民幣離岸結算中心的優勢，可成為中國算力鏈接全球市場的中轉站和橋頭堡。

林江表示，港科大、港大、港理工等與國際科研平台緊密合作，項目合作中將大量用到內地的算力資源，輸出到中國算力服務。

「近年來，香港特別重視與東南亞和中東地區的合作，這些地區的算力基礎設施、算力裝備部署遠不及中國。香港可以透過與這些國家和地區

的合作，推動中國算力出海。」林江說。

林江特別指出，粵港澳大灣區的融合建設，為香港助力中國算力出海創造了絕佳的機遇。目前，多所香港高校已在大灣區內地城市布局校區或研究院，與山東大學等內地高校也在香港設立科研平台。此外，透過大灣區人才簽註、香港英才計劃、高才通等政策，兩地人員、資金往來的機制已經日趨完善。科研合作和人才流動，都為算力出海提供了一條便捷的通道。

●山東省人大代表、國家超級計算濟南中心副主任潘景山
香港文匯報記者丁春麗 攝

